W tym tygodniu obchodzimy Dzień Zwycięstwa przypada on - 8 maja. 

Jest to rocznica zakończenia II wojny światowej w Europie.
Ponieważ nie mamy możliwości zorganizowania apelu, przedstawiam to w ten sposób. Przeczytajcie - możecie wspólnie z rodzicami.
Po zakończeniu I wojny światowej nikt nie przypuszczał, że w niedługim czasie świat ponownie stanie w obliczu wojny na skalę światową.

W dniu 1 września 1939 roku wojska niemieckie, bez wypowiedzenia wojny przekroczyły granicę Polski. Nasz kraj został zaatakowany z ziemi, powietrza i morza. Wojska niemieckie liczyły milion osiemset tysięcy żołnierzy. My, Polacy zmobilizowaliśmy ponad milion żołnierzy.

W dniu 3 września wojnę Rzeszy Niemieckiej wypowiedziały Francja i Wielka Brytania. Niestety oba kraje nie podjęły działań wojennych.

Dnia 17 września 1939 roku Polska została zaatakowana ze wschodu przez Rosję, na mocy umowy zawartej pomiędzy Niemcami, a Rosją w sierpniu 1939 roku. Walczyliśmy o naszą niepodległość wytrwale: walcząc pod Bzurą, broniąc Westerplatte.  
Ostatnią bitwę kampanii wrześniowej stoczyły wojska generała Kleeberga pod Kockiem   w dniu 6 października 1939 roku.

Rząd Polski opuścił terytorium kraju i udał się na emigrację.

Nigdy nie podpisaliśmy kapitulacji!
Rozpętana przez Hitlera wojna rozszerzyła się na kolejne kraje. W roku 1940 Niemcy podbili Danię, Norwegię, Belgię, Holandię i Francję. Władze tych państw podpisały kapitulację. Dalej walczyła Wielka Brytania.

W 1941 roku zostały podbite kolejne państwa: Jugosławia i Grecja. Te państwa też podpisały kapitulację.

W grudniu 1941 roku Japonia zaatakowała bez wypowiedzenia wojny Stany Zjednoczone. 

Wojna ogarnęła cały świat. Walki toczyły się na zachodzie i wschodzie, północy i południu; w Europie, Azji, Afryce i Ameryce.

 Polscy żołnierze walczyli na wszystkich frontach II wojny światowej. 

W Europie miedzy innymi: pod Narwikiem, Dunkierką, w Wielkiej Brytanii, pod Monte Cassino, w Afryce – pod Tobrukiem.

Niemcy   na terenach  podbitych     tworzyli   obozy pracy i obozy koncentracyjne. Zamykali szkoły. Wywozili mieszkańców podbitych krajów na roboty do Niemiec, germanizowali dzieci.   Dokonywali   masowych      egzekucji. W imię swojej ideologii, głoszącej wyższość rasy aryjskiej; planowo niszczyli naród żydowski oraz Cyganów.

     W Polsce, jak w żadnym innym podbitym kraju, narodził się i rozwijał ruch oporu. Toczyła się walka na niewidocznym froncie – walka partyzancka. Walczyła większość Polaków, bez względu na wiek i przekonania. Polacy podejmowali działania dywersyjne i bojowe. Do najbardziej znanych zrywów w okresie II wojny światowej należą powstania: w Gettcie warszawskim oraz Powstanie warszawskie.

 
Po sześciu latach walki Niemcy musieli bronić się na swojej ziemi. Przegrywali wojnę, którą wywołali. 

      Wojska sprzymierzonych zbliżały się do stolicy III Rzeszy od zachodu. Wśród wojsk amerykańskich, brytyjskich, francuskich były tez oddziały polskie. Od wschodu Berlin atakowały wojska radzieckie wraz z Pierwszą Armią Wojska Polskiego.

8 maja 1945 roku w Berlinie o godzinie 22.43 został podpisany akt bezwarunkowej kapitulacji  III Rzeszy. Wojna w Europie zakończyła się oficjalnie, lecz opór niewielkich oddziałów  walczących z Armią Czerwoną trwał jeszcze kilka dni.

   Kapitulacja III Rzeszy zakończyła wojnę w Europie. Toczyły się jeszcze walki z Japonią na Dalekim Wschodzie. Dopiero kapitulacja Japonii 2 września 1945 roku zakończyła II wojnę światową. Wojnę, w której brało udział 61 państw i miliony ludzi.

II wojna światowa pochłonęła ponad 55 milionów ofiar : poległych, zamordowanych, zmarłych w wyniku działań wojennych. Całkowite straty             w ludziach były ponad pięciokrotnie wyższe niż w I wojnie światowej.

Polska w czasie II wojny światowej straciła ponad 6 milionów  swych obywateli. Straty te były najwyższe na świecie. Około 80 procent polskich ofiar wojny to ludność cywilna.

Prochy polskich żołnierzy poległych na frontach II wojny światowej zostały złożone w Grobie Nieznanego Żołnierza w Warszawie.

Uczcijcie minutą ciszy wszystkich poległych w czasie wojny.

Na ten tydzień polecam Wam drodzy Uczniowie książki o tematyce wojennej.

Napisane są specjalnie dla dzieci, aby w prosty sposób można poznać wydarzenia z czasów wojny.   

„Kotka Brygidy” Joanna Rudniańska
 
„Polscy Superbohaterowie: Irena Lendlerowa”  Beata Ostrowicka
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„Wojtek. Żołnierz bez munduru”   Eliza Piotrowska
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Miłej lektury!
A. Pawlikowska
